

# 第六批金华非物质文化遗产代表性传承人公布

## 兰溪18人榜上有名

记者 蒋宇欣

导报讯 日前,金华市文化广电旅游局发布了《关于公布第六批金华市非物质文化遗产代表性传承人》名单,兰溪蓝爱云等18人被确定为第六批金华市非物质文化遗产代表性传承人。

非物质文化遗产代表性项目代表性传承人是非物质文化遗产的重要承载者和传递者,掌握着非物质文化遗产的丰富知识和精湛技艺,是非物质文化遗产活态传承的代表性人物。

据悉,此次入选的18人分别是:畲族对歌传承人蓝爱云、兰溪断头龙

传承人张根芳、草编传承人章月珍、粮食砌传承人童洁琴、兰溪墙头画传承人舒仕雄、竹编传承人盛根水、澂溪春酿酒技艺传承人潘春生、传统榨油制作技艺传承人祝丰其、孔明扇制作技艺传承人诸葛建辉、兰溪豆制品制作技艺传承人项宝友、无骨花灯制作技艺传承人胡子湘、三伏老油传统酿造技艺传承人赵荣发、诸葛村古村落营造技艺传承人冯水根、毛峰茶制作技艺传承人刘小华、张山雷中医药文化传承人孙里杨、天一堂中药文化传承人樊雪君、张山雷中医药文化传承人沈旭东、诸葛后裔祭祖传承人诸葛敏。

近年来,兰溪依托深厚的文化底

蕴和丰富的民俗风情,在推动非遗保护传承方面进行了积极探索,成效显著,已拥有各级别非遗项目145个,其中,国家级4个,省级7个,金华市级53个,兰溪市级81个;拥有国家级、省级、金华市级以及本市级非物质文化遗产代表性传承人254人,涵盖了传统音乐、舞蹈、戏剧、美术、技艺、医药、民俗等门类。

下一步,兰溪将继续鼓励和支持非物质文化遗产代表性项目代表性传承人开展传承传播活动,切实做好非物质文化遗产保护传承工作,推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

## 黄蜡石冬季交流会 将于12月30日举办

记者 蒋宇欣

导报讯 记者了解到,2023兰溪游埠古镇黄蜡石冬季交流会将于12月30日至2024年1月1日举办,邀请赏石爱好者前来参观。

兰溪地处浙江省中西部丘陵地区,素有三江之汇、七省通衢之称。由于兰江江面开阔,水容量大,来自衢江、婺江等上游江河的山石精华受水流持续冲击,形成了兰江石。兰江石因具有质地优良、色彩丰富、外形圆润的特点,成为了全国黄蜡石的主产地之一。

据悉,本次黄蜡石交流会采取地摊形式,不收取任何费用,特邀各地黄蜡石经营户、黄蜡石爱好者、藏家参加交流活动,有意向者可拨打18267037787、15258937619(566619)报名。

## 兰溪4地获评第七批省历史文化名镇名村街区

记者 陈志恒

导报讯 近日,省人民政府公布第七批浙江省历史文化名镇名村街区名单,兰溪市女埠街道观坦村、渡渚村和黄店镇三泉村入选历史文化名村,兰溪市集隍庙历史文化街区入选历史文化街区。

兰溪有近1400年的建县史,历史文化底蕴深厚,传统村落分布密集,建筑精美特色鲜明,是中国传统建筑之乡、省级历史文化名城,全市现有中国传统村落21个、省级传统村落20个。

观坦村历史悠久,距今已有1200多年的建村史,是金华历史上第一个宰相舒元舆的故里,也是兰溪周姓的发源地。至今保存着丰富的历史遗迹和传统文化,尚有60多幢重要的历史

建筑与传统民居,大多是明清时期及民国初期所建,如省级文保单位孙氏堂楼和仁寿塔等。

渡渚村是章氏聚居地,远祖源于福建浦城,北宋时期由淳安迁至该地,并将居住地命名为渡渚,迄今已900余年历史。村内历史古建筑众多,有国保单位余庆堂和省保单位章氏家庙,其他枫山故居、尚书石牌坊、徽士第等风貌建筑百余幢,村庄历史韵味浓厚。

三泉村是唐姓先祖于南宋淳熙8年(1181年)迁入后繁衍生息而成的血缘聚居村落,相传因村中有赤、白、清泉眼三口而得名。三泉村是“文武世家”,被誉为“宋元忠义昭日月,明清科甲震乾坤”,也是中共兰溪党委地下委员会第一次会议召开地。村内现存古建筑价值较高,集中分布在村庄中心

区,主要以清代和民国时期建筑为主。

城隍庙街区毗邻天福山街区,南至延安路,东至文襄巷、石涧巷,北至兰江大厦,西至人民南路,是兰溪老城的重要组成部分。世德巷与状元第等传统特色民居完好记载历史文化信息,完整保存城市街巷生活风貌,拥有深厚的文化积淀和丰富的历史遗存。

历史文化名镇名村街区是城乡历史文化保护传承体系的重要组成部分,是城市特色风貌的重要基础,具有重要的历史文化价值。兰溪着力完善机制政策,统筹好保护和合理利用的关系,注重保持和延续历史文化名镇名村街区传统格局和历史风貌,坚持在保护中利用、在发展中保护,以更高层次、更高水平彰显兰溪的自然之美、人文之美、和谐之美。

## 多彩活动庆元旦



近日,兰溪市游埠镇新时代文明实践所联合游埠村开展板凳龙民俗活动。

现场,村民们举着板凳龙灯,敲锣打鼓,穿行在村庄,所到之处,男女老少纷纷出门赏灯,热烈迎接。

记者 鲍莉摄

# 关爱下一代成长

# 保护青少年权益



兰溪市融媒体中心 宣